

新形势下基层行政事业单位预算绩效管理问题和创新

苗双灵

(新疆生产建设兵团第十师会计核算中心, 新疆 北屯 836099)

摘要:随着我国国力的增强,各方面建设也在不断的跟进,对于生产力的需求更加迫切,为加强我国综合国力的发展,基层行政事业单位的预算管理工作也在其中发挥重要的作用,面临更多更为复杂的因素和严峻的新形势和新任务。

关键词:基层行政事业单位;预算管理模式;集中管理

0 引言

基层行政单位的任务艰巨,在加强对自身的管理,对预算管理模式进行创新,发现并解决问题,本文通过新形势下的行政事业单位管理模式进行了分析与探究,以供参考。

1 基层行政事业单位预算管理的内容

什么是预算呢,其实预算就是基层行政事业单位的年度财务收支计划,是对资金的打算,对单位未来的发展是一个衡量的尺度,单位根据自身的现发展条件和未来的发展计划和发展任务所编制出来的计划就称之为预算^[1-2]。收入预算和支出预算统称为预算,由于行政事业单位的特殊属性,收入预算和支出预算包含多种情况,收入预算包含着各种补助和经营收入等,支出预算包含经营支出和补助支出等,行政事业单位对整个管理体系都应设立相应的管理组织和授权、分权、资金监控,以协调各方的关系,加强单位的发展计划。

预算绩效是全面预算的重要组成部分,预算绩效管理能为效率和成果起到重要的作用,预算绩效管理是事业单位管理的核心,所以必须全面实施预算绩效管理的,预算绩效管理是合理的将资源和绩效进行融合,不仅实现了自身利益更为社会产生巨大效益。随着我国国力的增强,对于生产力的需求更加迫切,为加强我国综合国力的发展,对基层行政单位预算绩效加强管理和创新是具有非常重要的意义的^[3-4]。

2 基层行政事业单位预算管理存在的问题

现阶段我国基层行政事业单位存在一些比较严重的问题,对基层行政事业单位预算管理有不良的影响,严重危害了基层行政单位的有效行使权。

2.1 预算管理意识不够,管理制度不完善

虽然现在我国的制度已经逐步完善,但是对于中小事业单位的管理重视程度还远远不够,长期的管理意识短浅使得我国基层行政事业单位的管理意识偏低,预算管理制度不够完善,导致基层行政事业单位管理人员的职业水平低下,对预算管理没有正确的认识,管理意识不足,管理能力不足,很多情况的预算都没有及时跟进处于空置状态,行政单位的活动的实际费用远比预算开销的多,这种情况预算就很难起到约束的作用,预算的管理也就没了意义。所以现在基层行政事业单位的严重问题在于财务管理制度不完善,导致无法发挥财务管理的作用^[5]。

2.2 预算编制方法不对,考核制度不健全

基层事业单位的财务预算管理体系也是十分复杂的,如果财务管理人员不重视使体系出现漏洞,就会导致预算编制的方法不对、预算的具体执行没有得到落实、预算考核制度不健全等问题。为基层行政事业的财务管理造成严重的困扰。基层行政事业单位对人员的考核制度相对来说也不严格,财务工作人员的工作态度不积极,对财务预算的管理,

对基金的分配也存在严重的问题,基层行政事业单位对财务管理人员的考核力度不足,导致财务人员的工作热情不饱满,导致很多财务活动无法按照预算进行实施。

2.3 预算执行力度不强,资金运用不科学

上文我们也提到基层行政事业的财务预算管理制度不够完善,导致很多问题接连而发,没有具体的考核制度,部门对财务活动的资金流向也很难把控,甚至还有很多资金都不知去向,制度不完善,监督机制不完善导致基层行政事业单位对资金的分配没能按照预算进行,出现不合理的进行分配现象,很多资金的使用不合理,甚至账目和预算对不上,对基层行政事业单位造成了严重的影响。

3 基层行政事业单位现有的预算管理模式分析

第一种“一级预算”管理模式就是在基层事业单位进行财务活动时进行跟进式管理,以财务活动为管理对象进行预算管理,这种管理模式的特点就在于对资金的流动起到很好的控制作用,但是不足之处就是对资产的全面控制力度不强。第二种“二级预算”管理模式就是对基层事业单位的各个部门进行管控,以加强基层事业单位的业务部门和职能部门的管理为主,通过对部门的管理加强对财务人员的管理,这种管理模式好在对资金的使用都能达到科学化、合理化,但是不足之处就在于耗费的人力物力过多^[6-7]。

4 新形势下行政事业单位预算管理模式的创新策略

4.1 建立复合型管理制度,强化预结算效率

单位的发展过程中预算管理的重要性是不可或缺的,在资金管理体系中预算管理的作用是举足轻重的,制定年度预算是内部审计工作的重点之一,是财务管理工作中必须落实的一项工作计划,但是行政单位的预算管理制度体系存在的弊端使预算工作计划受到严重影响,导致事业单位的内部管理质量下降,所以创新预算管理模式是非常必要的,对于预算的创新管理,优化管理模式、规范管理制度,行政事业单位必须要对预算管理制度加以重视。对当前运行机制进行完善,行政事业单位要对预算管理体系进行相应的完善,发挥预算管理体系的最大作用,确保资金管理工作的合理开展,要求管理部门人员做到职业规范,以加强行政事业单位预算管理的目的,优化资金的使用,加大效益。

4.2 推行复式预算管理,强化财务控制职能

对于预算的管理还是要大力提倡复式预算管理,复式预算管理对年度的支持经费有明确的划分,分别为预算汇编为两个以上收支对照表,还能对特定的预算支出进行把控,对预算支出费用起到很大的保障作用,对预算收入和预算支出有联系的作用,推行复式预算管路可以有效的加强财务监管的职能,对基层事业单位资金分配上有很大的高山作用。行

(下转第152页)

场正常的价格进行核算,以此来保证企业的实物资本,而不是让金融市场的规则凌驾于实体行业之上。实际上,一个国家如果仅依靠金融市场和消费,放弃实业的发展那么在出现紧急情况的时候,就只能收获没有价值的股票、基金等金融产品,而没有办法获得物质的支持。中国的金融市场需要稳定才能进行逐步地发展,在财务会计中采用公允价值计量能够有效推动金融市场的成熟,并且也能够保证中国实体行业的发展,鼓励企业家摒弃投机的思想,切实去通过发展实业来壮大金融市场的繁荣,也通过健康的金融市场去支持实体行业的发展。

3.2 强化公允价值变动损益

公允价值变动损益是指企业以各种资产,如投资性房地产、债务重组、非货币交换、交易性金融资产等公允价值变动形成的应计入当期损益的利得或损失。

即公允价值与账面价值之间的差额。该项目反映了资产在持有期间因公允价值变动而产生的损益。也是新利润表上的项目“公允价值变动收益”填列依据。实际上在很多的情况下,企业所持有的相关的金融资产都会跨越会计期间,故而前一个会计期间公允价值的变动损益就被结算成为所有者的权益。并且已经核算成为前一个年度的利润就会被认定为投资收益,这一过程使得企业投资改交易性金融资产的完整过程都能够呈现出来,并且在这一过程中所获得收益都一目了然地呈现出来。公允价值计量是中国会计行业的发展重点,换言之,公允价值计量的优势使得其在未来必将扩展到中国各个行业和领域之中。

3.3 促进完善财务核算制度

完善的财务核算制度是一个现代企业实行公允价值计

量的基础,也是提升企业效益的重要方式。为了能够有效提升企业内部财务部门和其他部门之间的协调工作,帮助企业建立起统一规范的管理制度,完整且具有科学性的财务管理制度至关重要。因为财务管理制度的核心实际上是财务核算,如果无法保证企业内部有一套适合自己的财务管理制度也就无法拥有完善的财务核算制度。故而为了能够提高企业的效益需要完善财务管理系统,进而使得财务核算制度也获得相应的完善。具体而言,现代企业可以通过企业各项业务的经营情况来筛查在财务核算管理中存在的问题。面对财务核算过程中的不同问题需要依据企业的真实情况采用不同的解决办法来进行解决。例如在费用报销管理的环节出现了问题,就可以通过总结费用报销的流程来寻找每个环节中存在的问题,将每一个问题都做细致化的处理,从而使得整个费用报销的过程变得完全透明,进而获得成熟完善的费用报销管理制度。当每一项有关财务核算的规定进行完善后,需要及时通知企业各个部门的工作人员采用最新的财务核算规定。在建立了完善的财务核算制度之后就能够有效利用公允价值计量的方式,从而为企业制定正确的决策。

4 结论

中国企业需要克服一切困难推广使用公允价值计量模式,这将成为我国财务会计史上里程碑式的发展,同时也可以促进我国经济健康持续发展。

参考文献

- [1] 周君霞.关于在财务会计中采用公允价值的探讨[J].会计师,2018(3):6-7.
- [2] 王凤利.财务会计的公允价值计量研究[J].财富生活,2019(9X):152.
- [3] 宋云洲.财务会计的公允价值计量研究[J].经济视野,2017(13):135-136.

(上接第150页)

政事业单位全面贯彻复式预算管理后要加强对于财务预算的约束力度,加强管理工作^[8-9]。

4.3 并存实施多种集中管理模式,实现预算管理规范化

财务预算的管理模式当中,不能说所有的管理模式都能发挥自己的效应,但是不管作用的大小,他们在体系中的作用都是缺一不可的,不同的财务预算管理模式都是各有千秋、有所长,基层行政事业单位内部的组织架构较为复杂,存在性质多异、管理水平多异等特征^[10]。要想不影响行政事业单位内部资金平台构建还能对预算收入和支出资金进行合理调度和优化配置,首要工作就是要满足行政事业单位的发展需要,是当前单位面临的一个新课题。财务预算的管理模式的情况为多种管理模式并存集中实施,管理的优势就在于信息同步可靠,更加的规范^[11-12]。

5 结论

综上所述,基层行政单位的财务管路活动对财务预算的依赖性是不可替代的,而且财务预算在财务管理活动中的作用是不可或缺的,但是财务预算的管理模式存在着比较严重问题,对行政单位的发展存在严重的危害性,伴随着我国经济的快速发展,行政单位是我国发展的重要部分,所以对自

身的管理一定要重视起来,加强执行力度,加强管理监督,强化财务控制职能。解决预算管理出现的问题,提高资金带来的效益。

参考文献

- [1] 冯宽.我国首席财务官的职能定位[J].国际商务财会,2017(1):66-67.
- [2] 田茂永.实现精益的蜂巢财务模型[J].首席财务官,2015(1):24-35.
- [3] 杜胜利.首席财务官制度与行政事业单位治理[J].中国总会计师,2018(9):69-72.
- [4] 付建华.财管3.0时代的财智创想[J].首席财务官,2018(1):78-79.
- [5] 兰晓翠.新形势下构建行政事业单位预算管理模式探析[J].行政事业资产与财务,2016(15):54-55.
- [6] 吴秀睿.探讨新形势下行政事业单位内控制度建设[J].首席财务官,2018,26(24):191-193.
- [7] 蔡振.关于行政事业单位预算管理加强问题分析[J].首席财务官,2018(34):73.
- [8] 赵秀云.内控的财务作用力[J].首席财务官,2015(15):66-68.
- [9] 赵凤阳.新形势下行政事业单位加强预算管理工作的途径分析[J].科技经济导刊,2018(7):222.
- [10] 戎革.浅析新形势下科研事业单位的全面预算管理工作[J].现代商业,2019(5):124-125.
- [11] 孙玉梅.新形势下加强行政事业单位预算管理工作的对策[J].当代经济,2016(1):89-91.
- [12] 郭军.新形势下行政事业单位预算管理工作的优化[J].企业改革与管理,2016(7):22+17.